



朱洪强教授与于星教授

求美者的服务建立了完整的服务体系:远程咨询(网络、电话)、门诊咨询、疑难疾病会诊、加急化验、手术设计、手术预约、术中术后无痛服务、门诊术后恢复护理、术后定期维护随访、接送定票、专业陪护和私密病房等生活服务,客户满意度连年在97%以上。

长期以来,作为北京大学整形外科博士点及博士后流动站,成形科培养了大批研究生,已培养博士研究生39人、硕士研究生70人、博士后3人、跨世纪培养人才2人,正在培养的博士生4人、硕士生4人,还承担着本科生、进修生、住院医师的教学培训任务。自1984年被卫生部正式指定为整形外科医师培训基地,每年举办两期全国整形外科医师进修班,由经验丰富的整形外科专家进行专题授课,提高学员的理论及临床水平,为国内培养了大量高水平的整形外科人才,大部分进修医师回到原单位后成为学科带头人及技术骨干。为整形外科在国内普及和开展做出了巨大贡献。另外,每年还举办或承办多种形式的学术讨论会及继续教育培训班,将本学科的临床经验和学术成果更大范围地辐射出去。

近五年来,成形科研究中心致力于组织移植、器官化组织工程、创面愈合和瘢痕过度增生机理等整形外科相关基础和临床研究。通过带血管蒂的大块脂肪组织整体诱导转化为类肌肉组织的实验研究,开创了组织整体转化这一新的模式。过度增生性瘢痕相关基因及其功能和瘢痕组织微环境的研究具国内先进水平。近年来完成国家自然科学基金项目两项,正在承担国家自然科学基金项目一项、教育部博士点专项基金项目两项、医院临床重点项目两项和科内临床研究项目近二十项,完成和承担临床药理试验项目十余项。在国内外期刊发表学术论文四十余篇,还获得两项国家发明专利授权、三项实用新型专利。成形科主编和主译了多本整形外科专著,例如:主编《整形外科手术精要与并发症》,主译《乳房美容外科手术图谱》、《美容整形外科学》、《乳房肿瘤整形外科学》和《内窥镜整形手术学》等,对于整形美容外科技术的推广起到了重要作用。

医教研的全面发展使北医三院成形科进入了首批整形外科国家临床重点专科建设项目。国家临床重点专科建设项目也必将推动北医三院成形科医疗水平的进一步提高。在2014年即将启动的北医系统整形外科专科医师培养计划中我院荣当牵头单位。2014年融合了我院皮肤科、口腔科及中医科的优秀医疗资源建立的医疗美容中心,整合多学科优势的跨学科医疗美容模式,将为求美者提供更加全面优质的医疗美容服务,也将进一步推动我国整形外科事业的蓬勃发展。

(成形科供稿)

### 北医三院入选国家临床重点专科建设项目系列介绍(之二十)

## 成形科(整形外科)

1949年9月,中国整形外科的主要奠基人之一朱洪强教授创办了新中国最早的整形外科,即北京大学第三医院成(整)形外科的前身。1963年3月成立了以成形外科为重点的综合医院,称为北医四院。1964年建立了成形外科研究室,这是卫生部批准成立的第一个整形外科研究室,同时被指定为全国整形外科进修基地。1965年成形外科迁入北医三院直至今日。1990年,成形科成立了医疗美容中心。2013年底,成形科(整形外科)获批2013-2014年度整形外科首批国家临床重点专科建设项目。北医三院成形科创造了新中国整形外科发展史上多个第一:1957年国内首例显微外科食指转移拇再造手术;1959年出版了近代整形外科的第一本专著《成形外科学概要》;1964年第一位整形外科研究生毕业;1979年首例双头颅畸形分离手术;1984年完成第一例变性手术……。北医三院成形科以学院派享誉国内外。

成形科是我院最早的院重点科室,现已发展为集临床、教学、科研为一体的国际知名、国内领先的整形外科研究中心。目前,共有病床60张,人员61人,其中医护人员有正高级职称7人、副高级职称7人、中级14人、初级及其他人员32人。其中,博士生导师4人、硕士生导师2人、博士学位14人、硕士学位毕业4人,拥有留学经历的11人。其中4人担任着国内外各整形美容专业杂志的主编、编委,并在国家和市级的专业学会中任职,10人为国家级、市级、区级整形美容医疗事故鉴定委员会成员。

现任学科带头人李健宁教授、李东主任、马勇光副主任和秦泽莲研究员均为北京大学博士研究生导师。此外王侠教授、李比、毕洪森主任医师、尤维涛副主任医师等为硕士研究生导师。李健宁教授为中国中西医结合学会第二届医学美容专业委员会主任委员、李东主任为中华医学会医学美学与美容学分会常委、中国整形美容协会常务理事、中国整形美容学会微创与皮肤整形美容分会副主任委员、中国中西医结合学会美容外科分会副主任委员以及《中华医学美容杂志》等多种学术期刊编委。马勇光副主任为中华医学会整形外科学分会常务委员、北京医学会整形外科学专业委员会副主任委员、中国康复医学会修复重建外科专业委员会北京分会副主任委员。这些学科带头人均为整形外科复杂疑难病例诊治领域的专家,技术精湛,具有丰富的临床和教学经验。

北医三院成形科依靠三级甲等综合医院多学科协作的优势,多年来致力于各种整形外科的疑难与复杂手术。下设唇腭裂、颅颌面外科、修复重建外科、体表肿物治疗、泌尿生殖系统畸形治疗、四肢显微外科、瘢痕治疗和激光治疗等整形专业组。在美容外科方面细分为3个学组,包括面部精细手术组、除皱和面部塑形组、身体雕塑组,从而形成学科覆盖面广,技术力量强,处理疑难重症能力强,疾病诊治规范的人才布局。本科室年均门诊量14000余人次,年均手术量6000余台,其中住院患者疑难手术比例约占38.8%。

成形科在多年的医疗探索中,在以下很多领域位居前沿。

#### 1. 头面部严重复合创伤的早期和晚期修复。

在急性创伤治疗上,成形科联合神经外科、口腔科、耳鼻喉科、眼科、创伤骨科、麻醉科、外科重症监护、临床影像等科室对创伤进行科学、快速、准确地分类和诊断,从而确定规范化、程序化的治疗方案,最大限度地保证病人的安全,优化治疗手段,不仅能挽救病人的生命,而且通过整形外科技术的早期适时介入,最大限度地挽救功能和恢复正常形态,尽量避免患者再行二次整形手术,或者为二期手术修复创造良好的基础条件。

#### 2. 难愈性创面的治疗。

褥疮、放射性溃疡、糖尿病溃疡等是综合医院很多科室常常遇到的难愈性创面,是非常棘手的问题。依据前期创面愈合的研究成果,根据病因学、细菌学、组织学对创面进行分类诊治,通过药物、敷料、负压吸引、干细胞移植、组织移植等手段进行选择性、程序化干预,达到治疗难愈性创面的目的。

#### 3. 皮肤软组织肿瘤的专业化手术切除和修复。

对于体表肿瘤,特别是恶性肿瘤,联合皮肤科、肿瘤科、普通外科、病理科、核医学科,利用病理学、肿瘤示踪等技术,通过循证医学的方法,确定不同类型体表肿瘤的手术切除标准方案,后期选择最佳的修复和再造方法。例如,对于乳腺癌的I期与II期修复和再造、恶性黑色素瘤、纤维肉瘤、皮肤基底细胞癌与鳞状细胞癌等,制定与国际肿瘤治疗前沿相适应和接轨的手术规范。

#### 4. 以内窥镜技术为代表的微创技术在整形外科中应用。

不仅应用内镜在阴道再造、隆胸术、面部提升、



王大玖教授(左二)在做手术

鼻整形等方面的应用技术位居全国领先地位,还进一步将其用于组织和组织瓣的切取转移,在部分修复重建工作中摸索出可靠、易行的规范方法,打造综合医院内窥镜整形技术平台。

#### 5. 显微外科穿支皮瓣的扩大应用。

通过循证医学的方法,寻找若干易用可靠的穿支皮瓣供区,使修复重建更加精细化,进一步减小供区的损毁和代价。将显微皮瓣和显微组织瓣移植做成可以渗透到多数外科修复与再造领域的技术。

依靠技术创新及多学科协作的力量,将腹腔镜辅助阴道成形术、乳房再造(乳腺癌术后即刻乳房再造、二期再造及其它原因的乳房再造)、内窥镜辅助隆胸术、鼻内窥镜联合综合歪鼻矫正术、内窥镜辅助额颞部除皱手术、超声引导下平阳霉素注射等血管瘤及血管畸形的综合治疗等治疗技术手段,发展成为精确、微创、患者恢复快、并发症少、满意度高的特色技术。

早在1990年,成(整)形外科就成立了医疗美容中心,为广大求美者提供了非常专业的医疗美容服务,20多年来医疗美容学科得到了长足发展。2014年3月,融合了我院皮肤科、口腔科及中医科的优秀医疗资源,建立了新的医疗美容中心。目前,成(整)形外科为强化对广大患者及

